



## Uvodnik

Andrej Bratuž

### Kam plovemo?

Volilnih rezultatih se je že pisalo in komentiralo v prejšnji številki Novega glasa, ko je naš odgovorni urednik napisal uvodnik "Dosegli smo dno". Danes se k tem vprašanjem vračamo in jim posvečamo še dodatno razmišljanje. Verjetno tudi to ne bo zadnje. Prav gotovo bodo izide še komentirale politične sile, v našem primeru zlasti slovenska stranka in naša krovna organizacija. Majske volitve so za nami, njih odmev pa je seveda še vedno živ. Desna sredina je osvojila veliko občinskih in pokrajinskih uprav v državi. Leva sredina je izgubila več pomembnih postojank. A ustavimo se pri nas. Še vedno pretresamo in analiziramo zlasti volilne izide v Gorici in Devinu-Nabrežini. Kaj nas najbolj muči? Ali smo morda slovenski volivci, hote ali nehoče, omogočili zmago desnice? In to z morebitno neudeležbo na volitvah, s svojo preveliko razdeljenostjo ali pa (kot menda v Nabrežini) tudi z glasom za desničarskega župana oz. za slovensko kandidatino na desničarski listi, kar se v Gorici gotovo ni zgodilo.

Novi goriški župan Ettore Romoli je medtem že poskrbel za nekaj presenetljivih izjav, ki jasno nakazujejo njegovo politično oz. upravno vizijo. Med drugim je rekel, da za Novo Gorico ne bo uporabljal slovenskega imena, ampak da bo sosednje mesto zanj le Nuova Gorizia, češ da Italijani za London uporabljajo le naziv Londra, za Pariz pa Parigi. Takšna raba je sicer normalna praksa za širša mednarodna poimenovanja - je pa nekaj novega v tem ozjem obmejnem prostoru.

Naj mimogrede omenimo, da bodo prihodnje leto v Furlaniji Julijski krajini deželne volitve. Na to se politične sile v naši deželi že pripravljajo. Veliko se govori zlasti o možnih glavnih kandidatih za deželnega predsednika, in to v obeh političnih taborih. V levi sredini je še vprašanje, ali bo dosedanj predstnik Riccardo Illy spet kandidiral ali ne. Sam zaenkrat pravi, da se bo odločil po novem letu. Desna sredina pa že postavlja vrsto kandidatov, med katerimi sta Renzo Tondo in Marzio Strassoldo. Delo opozicijskih predstavnikov v občinskem svetu bo tako v Gorici kot v Nabrežini zelo zahtevno. V goriškem občinskem svetu bo, kot znano, pet slovenskih svetnikov, od teh so trije iz vrst Slovenske skupnosti in dva iz vrst Forum oz. levice. V Nabrežini pa je zaradi premajhnega števila preferenc izpadel kandidat slovenske stranke. Občinski svetniki imajo seveda veliko možnih instrumentov, s katerimi lahko posegajo v odločitve občinskega sveta. Tudi na volitvah v rajonske svete v Gorici so slovenski volivci v krajevnem merilu pokazali dovolj zrelosti. Potrdili so veliko prejšnjih uspešnih svetnikov ter izvolili nekaj novih. Vloga rajonskih svetov je zelo važna, saj se tu najbolj kaže pomen decentralizacije. Ti sveti so nedvomno v veliko pomoč občinski upravi, saj lahko prav preko njih najlažje spoznava potrebe in pričakovanja posameznih krajevnih skupnosti.

V sklopu goriške Oljke so majske volitve pustile tudi nekaj grenkih sledov. Poleg poraza je vredno zabeležiti npr. nezaupnico županskega kandidatu Giulio Masettiju. Privrženci drugega županskega kandidata Andrea Bellaviteja govorijo o nekakšni možni novi politični formaciji ali stranki in o lastnem glasilu. Slovenska skupnost je zadovoljna z izvolitvijo svojih občinskih in rajonskih svetnikov, ki pa bodo imeli res odgovorno in zahtevno delo v soočanju z novo desničarsko upravo.

Slovenska narodnostna skupnost v goriški in v devinsko-nabrežinski občini je torej postavljena pred težke nove izzive. Na nas vseh je, da v danih razmerah nastopamo kar se da stvarno in složno za dosego naših temeljnih pričakovanj in upravičenih zahtev.



## Učenci iz Števerjana in z Repentabra v Medani

Ob 40-letnici smrti briškega pesnika Alojza Gradnika

### Aktualen komentar

## Napoved nove kolonizacije?

"Čeprav živim v Pulji, sem izbral Devin-Nabrežino za svojo domicilno občino v Italiji". Tako je dejal Furio Radin, ki je poslanec italijanske narodnostne skupnosti v državnem zboru ali parlamentu v Zagrebu. Njegove besede smo brali 26. maja 2007 v tržaškem italijanskem dnevniku. Na pristojnem občinskem uradu v Nabrežini so nam potrdili, da je zastopnik italijanske narodnostne skupnosti v najvišjem zakonodajnem telesu Republike Hrvaške oddal svojo glasovnico zares v Devinu, kot je bil napovedal. To je lahko naredil po novem zakonu o podeljevanju oz. priznanju italijanskega državljanstva, ki ga je rimski parlament odobril tudi in predvsem zaradi italijanske narodnostne skupnosti na ozemlju Jugoslavije, kakršna je nastala po drugi svetovni vojni in mirovni pogodbi, sklenjeni v Parizu leta 1947. Po tej pogodbi so prebivalci na ozemlju, ki je bilo priključeno novi Jugoslaviji, lahko v določenem roku optirali za ohranitev italijanskega državljanstva in se tudi izselili v Italijo, če je bila italijanščina njihov pogovorni jezik. Z mnogih strani pa se je kmalu začel izvajati pritisk, naj se splošni italijanski zakon o državljanstvu tako spremeni, da prebivalci prej omenjenih ozemelj, to je nekdanji italijanski državljani ter njihovi potomci, lahko zaprosijo za italijansko državljanstvo. Znano je, kako se je z izgradnjo Ribiškega naselja pri Štivanu in naselja Sv. Mavra pri Sesljanu pred nekaj desetletji močno spremenila narodnostna sestava devinsko-nabrežinske občine. Starejši občani se go-

tovo še dobro spominjajo, da so se občinski predstavniki slovenske narodnosti odločno protivili tolikšnemu številu novogradenj, tako da je naposled gradbeno dovoljenje namesto župana podpisal od prefekta imenovani komisar. Narodnostna slika te občine se je nato začela močno spreminjati tudi z gradnjo novih večstanovanjskih hiš zlasti v obalnem pasu. V nova stanovanja pa so se vselile po veliki večini italijanske družine. Slovenci, ki smo bili dotlej v večini, smo tako postopno postajali manjšina. Kot vemo, se je Italija lahko leta 1954 vrnila v Trst, ker je prej njen zakoniti predstavnik podpisal t.i. Londonski sporazum. Njegov sestavni del pa je tudi Posebni statut, ki med drugim vsebuje obvezo, da obe pogodbenici - torej tudi Italija - ne bosta umetno spreminjali narodnostne sestave prizadetih ozemelj, v našem primeru tudi ozemlja devinsko-nabrežinske občine. To obvezo je potrdila Osimska pogodba iz leta 1975, ki je sestavni del italijanske zakonodaje, saj je to pogodbo potrdil tudi rimski parlament.

Zakaj in čemu na to opozarjamo danes? Odgovor nam daje sam poslanec Radin, ko pravi, da utegnejo Istrani in Rečani postati "upoštevanja vredna volilna množica". "Do nedavnega je bilo v Istri, na Reki in Dalmaciji kakih devet tisoč Italijanov," je še izjavil Furio Radin, "a je po novem zakonu bilo vloženih nadaljnjih pet tisoč prošenj. Predvidevam, da bo število Italijanov končno znašalo skupno okrog dvajset tisoč". Ker bodo novi dobitniki italijanskega

državljanstva morali izbrati domicilne občine v Italiji, lahko predvidevamo, da bo na njihovo izbiro odločilno vplival nasvet njihove politične organizacije. Teh dvajset tisoč glasov se lahko primerno porazdeli po vseh okoliških občinah na tržaškem Krasu in se z enim samim zamahom povsem spremeni njihova narodnostna sestava. Je na to mislil poslanec iz Pulja, ko je svoje sonarodnjake označil za "upoštevanja vredno volilno množico"? So njegove besede morda napoved nove kolonizacije naših krajev? Gotovo bo marsikoga zanimalo, kaj o tem mislijo naši politični veljaki.

Drago Legiša

### Uredništvo in uprava sporočata

## Dejavnost Zadruga Goriška Mohorjeva okrnjena, če že ne ogrožena

Iz Urada Vlade RS za Slovence v zamejstvu in po svetu smo prejeli dopis o dodeljenih sredstvih za sofinanciranje dejavnosti Zadruga Goriške Mohorjeve, ki so znatno manjša od lanskih. Ker je večina teh sredstev namenjena našemu tedniku, smo utemeljeno zaskrbljeni, da bo izhajanje našega časopisa ogroženo. Če upoštevamo, da so tudi državna sredstva, ki jih podeljuje deželna uprava, nižja od lanskih in med drugim nekatera zamrznjena, je stanje naše Zadruga zares zaskrbljujoče.

### Pogovor



Dosedanji ravnatelj Zadruga kraške banke Klavdij Brajnik o sebi in poslovanju bančnega zavoda

3

### Plečnikovo leto



V letu 2007 se spominjamo 135-letnice rojstva in 50-letnice smrti slovenskega genija Jožeta Plečnika

8

### Predstavitve v Ljubljani



V slovensčini sta izšli knjigi Jezus iz Nazareta in Evharistija - zakrament ljubezni

9

















## Uspešnica svetega očeta tudi v slovenščini Jezus iz Nazareta

**M**inuli teden so v prostorih galerije Družina v Ljubljani slovesno predstavili dve pomembni knjigi v slovenščini, in sicer že v dveh milijonih izvodih prodano knjigo *Jezus iz Nazareta*, ki jo je bilo napisal nekdanji kardinal Joseph Ratzinger, danes sveti oče Benedikt XVI., in knjigo Posinodalna apostolska

ga nadškofa na predstavitvi. **Beseda apostolskega nuncija, msgr. dr. Santosa Abrila y Castella:** "Spoštovana ekscelenca, msgr. Uran in drugi monsinjorji, spoštovani duhovniki, redovnice, dragi prijatelji! Najprej prisrčen pozdrav vsem, ki ste prišli! Zbrali smo se za kratko, a po-

se že prevaja v večje svetovne jezike. Zelo smo veseli, da jo imamo danes tudi v slovenščini. Podatek, ki ga je objavila italijanska založba Rizzoli, da je bilo v svetu prodanih že milijon in pol izvodov, nam pove, da so ljudje na knjigo čakali z velikim upanjem. Prvo, na kar bi rad opozoril, je dejstvo, ki ga navaja tudi papež



Z leve: Gril, Uran, Castella, Štrukelj, Valenčič (foto JMP)

spodbuda *Evharištija - zakrament ljubezni*, cerkveni dokument sedanjega svetega očeta. Gre za pomembni knjigi, ki sta seveda bili slovesno predstavljene. Dr. Janez Gril je spregovoril v imenu založbe Družina, poleg nuncija in ljubljanskega nadškofa pa sta na predstavitvi spregovorila tudi prevajalca in ugledna teologa dr. Anton Štrukelj in dr. Rafko Valenčič. Zaradi zanimivosti objavljamo posege nuncija in ljubljanske-

membno dejanje. Predstaviti želimo dve knjigi, ki sta pravkar izšli. Prvo delo nosi naslov *Jezus iz Nazareta* in je njen avtor nič manj kot kardinal Joseph Ratzinger - papež Benedikt šestnajsti. Drugo delo pa je papeževa Posinodalna apostolska spodbuda *Sacramentum caritatis* o Evharištiji. Knjiga *Jezus iz Nazareta* je delo, ki smo ga že nekaj mesecev težko pričakovali, se pravi, odkar je prišla v javnost novica, da je knjiga napisana in da

ne preostane mi drugega, kot da izrečem založbi Družina in vsem, ki so sodelovali pri nastajanju teh čudovitih del, svoje iskrene čestitke. Hvala lepa!"

Knjiga profesorja in kardinala Ratzingerja je velik dar Cerkev, obogaten z dejstvom, da je on sedanji papež. Knjiga *Jezus iz Nazareta* je prvi del knjige, kateremu bo sledil še drugi del. Kardinal - papež pravi, da je knjigo pisal od leta 2003. Nekateri poznavalci pa pravijo, da je

jasno, da ta knjiga vsebuje njegovo življenjsko raziskovanje. Temeljni problem, ki ga je papež hotel osvetliti, je, da Jezus naše vere ni produkt, ki ga je ustvarila Cerkev, ampak da nam poglobljeno raziskovanje različnih virov in Svetega pisma daje možnost, da odkrijemo zgodovinskega Jezusa, to končno razodetje Očetove intimnosti, katere Logos - Beseda je, in ki prinaša v svet veliko novost - svojo navzočnost. Bog, ki prihaja od Boga in je Bog. To je razodetje tiste Božje intimnosti, ki izraža, kar tako lepo pove biblični izraz Božje obličje. Ne bom se spuščal v podrobnosti, ki vam jih bodo predstavili drugi govorniki in prevajalec. Apostolska spodbuda *Sacramentum Caritatis* je drugi papežev uradni dokument skupaj z okrožnico *Deus caritas est*. "Spodbuda je tipični posinodalni dokument o Evharištiji, viru in vrhuncu življenja in poslanstva Cerkve." Je tudi sad leta evharistije, ki ga je razglasil Janez Pavel II. kot veliki klic, da ne bi pozabili, da "Ecclesia conficit Eucharistiam et Eucharistia conficit Ecclesiam," iz "Evharištije raste in živi Cerkev in iz Cerkev izvira Evharištija, zakrament, v katerega verujemo, ga obhajamo, častimo pri adoraciji in iz katerega živimo."

Ne preostane mi drugega, kot da izrečem založbi Družina in vsem, ki so sodelovali pri nastajanju teh čudovitih del, svoje iskrene čestitke. Hvala lepa!"

**Besede nadškofa metropolita msgr. Alojza Urana, predsednika Slovenske škofovske konference:** "Z veseljem pozdravljam pre-

vod v slovenščino knjige svetega očeta Benedikta XVI. z naslovom: Jezus iz Nazareta. Ob svojem 80. jubileju je papež podaril Cerkev in vsem iskalcem to knjigo. To je kot pristanišče, kamor je prišel po dolgi notranji poti v službi Resnice. To je sad neprestanega iskanja, poglobljenega študija, a predvsem osebnega prijateljstva z Jezusom, od katerega je vse odvisno, kot sam piše v uvodu. Hvaležni smo papežu Benediktu XVI., saj kot vernik in z vso preprostostjo predlaga svoje razmišljanje iskalcem pravega Boga. Spremlja bralca, da bi korak za korakom odkril resnično obličje Boga, ko prek evangelijev dokaže, da je zgodovinska osebnost Jezusa iz Nazareta dejansko Božji Sin, ki je prišel na zemljo, da bi svet

nati obličje Jezusa Kristusa in tako globlje razumeti smisel svojega življenja. Dogajanja v naši domovini in po svetu nas skrbijo: koliko napadov proti veri, koliko nasprotovanj Cerkev, kako je izkrivljena sama podoba Jezusa Kristusa ravno zaradi tega, ker se pre-



Msgr. Santos Abril y Castella (foto JMP)

več poudarja človeška razsežnost njegove osebnosti z namenom, da bi jo naredili bolj dostopno sodobnemu človeku. Ta pristop se je razširil tudi pri nas, celo znotraj katoliške Cerkev. Na ta način tvegamo in meglimo bistveno sporočilo naše vere, ki je velikonočna skrivnost učlovečenega Božjega Sina, vse do tega, da bi ga zgubili, saj se v resnici od Njega oddaljuje in se ne približujemo. Vedno je treba odločno kreniti proti Jeruzalemu in se odreči lažjim potem, ki nas lahko prevarajo, in skrbno varovati katoliški nauk.

Papeževa knjiga je za nas zelo zelo aktualna. Kaže nam pravo smer, spoštljivo branje evangelijev in molitev ob njih, da bi imeli srce vedno usmerjeno h Kristusu, pravemu Bogu in pravemu človeku. Naj bo knjiga tudi vsem katehetom in vzgojiteljem nova rezerva "svežega zraka" za pristno krščansko usmeritev novih generacij."



Msgr. Alojz Uran (foto JMP)

odrešil. Branje te knjige priporočam ne samo teologom in profesorjem in ne samo vernikom, pač pa vsakemu, ki si iskreno želi spoz-

odrešil. Branje te knjige priporočam ne samo teologom in profesorjem in ne samo vernikom, pač pa vsakemu, ki si iskreno želi spoz-

## Najboljši primorski otroški in mladinski pevski zbori Naša pomlad v KC Lojze Bratuž

**V**organizaciji Zveze pevskih zborov Primorske, Javnega sklada RS za kulturne dejavnosti in Zveze slovenske katoliške prosvete iz Gorice je potekal v torek, 29. maja, v veliki dvorani Kulturnega centra Lojze Bratuž zaključni koncert najboljših otroških in mladinskih pevskih zborov Primorske. Področnih srečanj se je udeležilo nad sto sestavov, v Kulturnem centru se jih je tokrat predstavilo devet: OPZ OŠ Pivka (dir. Damjana Morel), OPZ OŠ Dekani (dir. Slavica Kleibencetl), OPZ OŠ Antona Šibelja Stjenka Komen, podružnica Štanjel (dir. Andreja Rustja), OPZ OŠ



Foto DP

Miren (dir. Zdenka Komel), OPZ Veseljaki iz Doberdoba

(dir. Lucija Lavrenčič), OPZ Kraški cvet (dir. s. Karmen

Nastopajoče je uvodoma pozdravila predsednica ZSKP Franka Padovan, predsednik Zveze pevskih zborov Primorske Rudi Šimac pa je pohvalil mlade pevce, se jim zahvalil za njihovo navdušenje in jih spodbudil, naj še naprej gojijo zborovsko petje, ki ima v slovenskem prostoru dolgo in bogato tradicijo. Program je povezovala Martina Valentičič. Nastopajoči zbori, ki so oblikovali res kakovosten in prijeten večer (na odru se je vrstilo več kot 350 otrok in mladih!), so prejeli tudi priznanje prirediteljev. Zamejstvo sta zastopala otroški zbor Veseljaki iz Doberdoba in OPZ Kraški cvet s Tržaškega.



Foto DP

### ZCPZ - Trst pripravlja raziskavo o cerkveni glasbi med Slovenci v Italiji.

Prosimo za pomoč zborovodje, organiste, skladatelje in organizatorje, da nam posredujejo podatke v tem vzorcu:

- Ime in priimek:
- Datum in kraj rojstva:
- Ime staršev:
- Izobrazba, poklic, delo:
- Glasbena izobrazba in glasbeno delo:

Prosimo, da podatke pošljete do 30. junija 2007 na naslov:  
ZCPZ - ul. Donizetti 3, 34133 Trst

### Za naš jezik

#### "Umijte vaše roke!"

Tako je pisalo, kot se starejši Tržačani morda spominjajo, nad umivalnikom v veži ameriškega kulturnega centra USIS v Trstu. Angleščina ne pozna v takih zvezah povratno-svojljnega zaimka, zato je prevajalec prevedel hvalevredni poziv k snagi dobesedno. Sicer bi bilo *Umijte svoje roke!* le malo boljše, šele *Umijte si roke!* bi bilo zares slovensko. Sploh se danes pretirava z uporabo zaimkov. Primer: *Trideset ljudi je izgubilo svoja življenja*. Slovensko je mnogo lepše: *Življenje je izgubilo trideset ljudi*. Ali: *Begunci so se vrnili na svoje domove*. Boljše: *Begunci so se vrnili domov*.

V teh primerih se po nepotrebnem uporablja zaimek "svoj", a ne samo to. Tudi množina (življenja, domovi) ni na mestu. V črtici ugledne literarne revije sem prebrala nemogoči stavek: *Stegnila sem roko skozi okno, da ugotovim, kakšne so zunanje temperature*. Avtorica ni dorekla - pa bi me zanimalo -, kakšne in koliko je bilo teh temperatur. Je palec začutil drugačno temperaturo kot mezinček?













